

(二) 思考方法不同

A 西洋哲學之方法是分析的、分別的；它用分析之方法去探究事物。換言之，把任一事物分析到最小單位，以期其真象。此種分析方法，類似於小乘之所謂「分析空」。此種「分析空」，依照大乘佛學來講，還是一種執著性，並不究竟圓滿。唯有「緣起性空」之理論方是真象的。中國禪宗是一種「緣起性空」之實踐法，按著，談禪宗之方法與西洋哲學之不同。

B 中國禪宗之方法是綜合的、整體的；禪宗是站在「因緣和合」之立場說明萬法之彼此關係是相輔相成，強調生命之整體觀。禪宗是主張用自己之生命去體驗它的生活，而不是用分析去攝取生命之內在。因為生命之內在實質是言亡盡絕，心行處滅，非由語言文字、概念理智所能達及的。六祖慧能說：「道由心悟，豈在坐也。」坐禪之目的在使心悟與心淨。為了達成其目的，唯有用般若直覺(不用理智)方能奏效。不過，我們把西洋的分析法作為一種方便法門(這種方便法是兩全其美嗎?)

(三) 實踐觀念之解釋不同

A 西洋哲學之實踐主義強調一種有功利作用之實際效用與目的性之物質世界而言，而是從內證於心之精神作用而言，強調心平氣和之重要性。其所追求的是心靈的自由與喜悅，一切順其自然，毫無造作。

(四) 對自我實現之解釋不同

A 西洋哲學之存在主義注重自我之獨立意識與存在價值；存在主義之興起是為了反對理性主義之形式化以及工業革命所帶來之機械化。這對於西洋哲學提供了很好之遠景。很可惜的是存在主義未能突破理性主義形象之窠臼，認為人有無限之自由，此種無限自由是無窮之責任去承擔。可是人之責任有限，結果導致有限的人是無窮之遺棄上帝，展現在人類面前之無限可能性(無限自由)是可怕的、可悲的。這說明了存在主義有心要展現人之自我內在價值之尊嚴性，可是由於受西方傳統之主客對立之思考模式所牽制，無法突破困境。所以禪宗可彌補存在主義此種缺陷。

B 中國禪宗不像存在主義強調人之無限責任。禪宗認為「有限即無限」，人之幸福是由人之心自足所獲。六祖慧能上說：「善知識，凡夫即佛，煩惱即菩提。前念迷即凡夫，後念悟即佛。前念著境，即煩惱；後念離境，即菩提。」六祖認為自我實現在於人，即煩惱後；念離境，即菩提。

談禪與西洋哲學

(接自二版)

之自性悟透而定，自性清淨之人就可實現自我，自己就是菩提，就是佛；反之，自性不清淨，人就不可以實現自我，自己就是凡人了。這是禪宗比存在主義優越之處。

(五) 思想結果不同

A 西洋哲學之思想發展產生之結果是相反相成；柏拉圖認為現象就是現象，本體就是本體，但現象不是本體。這表現出一種相反相成之二分法。其所詮釋之體系不夠圓融，遭受亞里士多德之修正。B 禪宗之思想結果是相反相成；因為大乘佛法是呈現一種不二法門，認為諸法圓融無礙，現象即本體，本體即現象(如云「色即空，空即色」)，本體與現象是一體之兩面，這是由「緣起性空」的觀點來看的。

從以上所比較之五點不同中，可看出西方哲學較著重於主客之對立性，而東方禪宗是較著重於主客之合一性、整體性。

三、西洋哲學趨向禪道

西洋哲學發展到了當代之後，逐漸覺悟主客對立性之思想對人生之生命價值是無所助益。於是，當代西洋哲學有走向東方文化之傾向。例如羅素說：「光明起於東方」，意謂東方文化確能彌補西方文化之功能。還有，當代哲學思想趨向具有東方思想之濃厚色彩。方東美教授認為黑塞哲學思想與尼采、華嚴哲學有許多類似。柏格森的著作(Henri Bergson)之生命活力(Vitalism)與易經的生生之德有相通之處。除外，海格爾著了鈴木大拙之著作後，感慨的說：「如果我對佛人的了解不錯的話，這個人所說的就是我在自己所著作中一直想說的話。」

生命存在的底據在那裡?

(接自一版)

假定我們的家庭現在有弟兄姊妹，但是將來不一定有，那要靠朋友了。朋友的兒子同我們的兒子未來也要在一起，要有兄弟般的感情。我這樣說的意思就是：為什麼我認爲我們在週末的時候(或者講一個特定的日子，一個月一次也可以)大家都要聚在一起，因爲它叫最後的真實啊!

親情、一家人，叫最後的真實；又叫「極」。人在最後的真實裡面產生一個最高的原理，原理是一個力量的發動。(就像發電機)我們又把它叫做「根據」。比如：我們來參加宗教的聚會，這種聚會是一個最後的真實，同時，在聚會中，我們也得到了最高的原理，因爲此刻，我們的心已充滿了

愛心。所以，最高的原理是一種在人類創造的力量。我們爲什麼要有家?中國人的家就是一種「極」，我們在這個家裡面產生了愛的力量，這種力量中國人叫孝道、孝悌，是友愛的意思。李順父母是屬於對上的關係，友愛兄弟是屬於平面的關係，將來我還要把握這股愛的力量推廣到社會上去，愛天下所有比我們年長的人——老吾老以及人之老；愛天下所有比我們年幼的人——幼吾幼以及人之幼。所以最後的真實會產生最高的力量，這個「原理」叫做「動力」。你對家庭關懷嗎?你對中國關懷嗎?如果你不，那麼就在現情現理裡面，會產生一個很重要的力量，叫最高的原理，叫「家」。這個家是

一個精神的象徵，宗教也代表一個家庭，是一個靈魂的象徵。宗教與家在一起安身立命的大家庭。所以，我們一定要找到一個家，要有家可歸，可以安身立命。當代人類問題就是無家可歸，中國人的問題就是無家可歸。本來我們有一個家叫「中國傳統文化」，漸漸地我們覺得我們不要這個「中國傳統文化」的家了。我們本來也有一個鄉土的家，(像我是西德鎮人)我們認同我們的鄉土，愛我們的鄉土。但是，現在每一個人却都離開他的鄉土，來到台北台北地區。我們本來還有一個大家庭的家，祖父、伯父、爸爸、叔叔、姑姑，……大家都住在一起。現在這個家也沒有了，大家住在小家庭裏，小家庭就在小公寓中過活。爸爸媽媽上班，孩子上學，家裏沒有一個人。家空了，家就沒有支持我們的力量，這叫無家可歸。當代世界爲什麼無家可歸呢?都講科技、經濟、物質、功利嘛!宗教信仰沒有啦!唯物論大行於世，使得人類精神沒有寄

託。沒有寄託就是沒有家，沒有家，於是，我們無家可歸。這個家是最高的家，最後的家，是講天帝、講天理、講天道的家，我們要有這樣的家!我剛剛講過家來解釋人道，但是人道還要講到天道，講到最高的地方。我們要有家，要有一個家，然後我們才可以止。止是什麼意思呢?止就是可以停下來，可以讓我們安身立命的地方；儒家叫「止於至善」。至善就是極，極就是家。因爲家是最好的、最後的、最高的地方，所以，我才停下來。我們人生一直活不好，我們到處流浪，到處追尋，想是活不好。最重大的原因就是因爲我們沒有一個最後的和最高的地方可以依止。名利關係、權力關係都不住!今天台灣經濟成長飛躍，你現在安身立命吧!今天台灣經濟成長飛躍，你現在安身立命吧!今天台灣經濟成長飛躍，你現在安身立命吧!今天台灣經濟成長飛躍，你現在安身立命吧!今天台灣經濟成長飛躍，你現在安身立命吧!

聚在一起，你就覺得生命無比的充實，你就覺得人生有一分幸福，一種美好。爲什麼呢?因爲它是最後的真實啊!陶淵明的詩句：「此中有真意，欲辨已忘言」，那就是來自真實的美好。

四、結語

思想需要相激盪，方能更爲進步、更爲發展。本文對於禪與西洋哲學作了簡略之比較，目的是顯現東方文化融合得更好，以便烘托出一種人人所嚮往之整體性之補正思想，以渡渡世人、進而解脫世人。(完)

禪。所以，爲什麼我們一直在追尋，人生就在追尋的歷程中渡過。老實說：我們所追尋的，不是名利、權勢、財富、地位，而是追尋一個最高的、最後的地方，名叫至善。我們要止於至善。止就是讓我們可以停下來，可以停下來。很多人以爲他活不好，是因爲他的財富不夠多，地位不夠高。事實上停下來了，這一切都不是安定我們的力量，能夠安定我們的力量，讓我們的生命可以依止停養的，當然是至善、是極，是我們精神的家，宗教信仰的家，最高的家(德國哲學家康德叫最高善、中國人叫至善、意義等同)。最高善就是儒家經典《大學》所講的止於至善。在莊子裏面叫「吉祥止止」(吉祥止止，夫且不止，是謂坐馳)。人生的美好叫吉祥，止是止於止，底下那個止是指虛靜、自然、無爲、清明。所以生命的吉祥、生命的美好，是止於我們內心的清明虛靜。生命的美好從自然無爲來，叫吉祥止止。

(未完待續)

行政院新聞局出版事業登記證局版台誌字第一九五八號

好，而且，活不好的人都不想活。可見活下去不是那麼容易的事情吧!不是光一天三餐嘛!不是光忙碌一生嘛!不是光人問奔走嘛!不是在天涯漂泊嘛!人就這樣活過一生，沒有歸屬感嗎?沒有價值

次才是自然科學。因爲自然科學研究自然萬物；社會科學研究社會人文；而宗教哲學是研究「底據」的，是研究宇宙人生的究「極」學問。自然科學家研究天文、地質、物理、生物，這些是屬於自然

要有健全的心理，就要有健康的人生觀。若先有健康的身體，而沒有健康的心理，很容易墮落自己。像林軍把四歲的小孩活活餓死，這種人真該選

變之真實世界，而前者為後者之影響，此種二分法是一種對待關係，強調理性感於感性之先導作用。到了近世時期，黑格爾(G.W.F. Hegel 1770-1831)把柏拉

現在，為了闡明此一觀點，現各舉例說明東西之不同思维方式。以「但尼生」(Tennyson)短詩代表西方，而以日本芭蕉詩師代表東方，分述於後：

之思维方式是一種主客對立之形態，而東方則不採取對待立場，而是採取主客合一之「天地與我為一，而萬物與我並生」之圓融觀。(下轉第四版)

孔孟學說何以爲三民主義的基礎

江宗洋

(續上期)

曰：崇信法治思想：孔子主張法治思想，其答魯哀公問政謂「文武之政，布在方策」，即爲周室最完美之制度法規。故「殷因於夏禮，所損益可知也，周因於殷禮，所損益可知也，其或繼周者，雖百世可知也。」凡一切典章文物，須按時代需要而慎重予以修正訂適合之法規。孟子亦謂「入則無法家拂士，出則無禮義」，即主張法治思想。國父於「建國大綱」第一條說：「國民政府本革命之三民主義、五權憲法，以建設中華民國。」五權憲法爲國父之全部法治思想，使權能區分，五院相協助而不制衡，認爲「改行立憲政體以代專制及腐敗的政治」，而以法治爲達到建國之理想。故把建國分爲三個時期，主張「軍法之治，約法之治與憲法之治」。由軍政而訓政，由訓政而憲政，循序漸進，以躋於大同世界，而民權主義之主義亦可完全實現矣。

共謀農業之發展以足民食之實目的，如出一轍。國父於民生主義第四講中提出「穿衣是民生第一重要問題，我們不但要解決人民的需要，而且要方便、舒適。」此乃秉承孟子「五畝之宅，樹之以桑，五十者可以衣帛矣。」之仁政，而加以發揮。言住：詩云：「震雷于茅，青廟索綯；亟其乘屋，其始播百穀。」此與國父在「建國大綱」中所云「建築大計劃之各式屋以樂民居」，目標一致。言行：孟子對於道德權衡等之問題，尤爲重視，曰：「君子平其政，行遠人可也。」即架橋修路以利交通，以便民行，與國父主張發展各種交通，以利民行，旨趣相同。至於青島，乃由「蔣公補遺完成」，實是民族生命之延續，與孔孟「無後爲大」之行孝思想相符合；樂是民族精神之和諧，與孔子之「成於樂」，孟子之「與民同樂」殊途同歸。

曰：提倡均富思想：孟子曰：「夫仁政必自經界始。」經界者，即土地規則問題。故「經界不正，井田不均，穀祿不平，是故暴民污吏，必慢其經界。經界既正，分田制祿，可坐而定也。」已道盡「平均地權」之本質？孟子曰：「易其田制，薄其稅收。」正是「耕者有其田」(三七五減租)之理論根據。蓋土地爲財富之母，有土斯有財，故欲財富分配平均，必先均地產，而後進一步做到孔子所曰：「均無貧，和無寡，安無傾。」語雖極簡，然經濟原理包羅無遺，故「求百工，則財用足」，必先推民而富，富則在於均，均則在於足，國即富強。國父於民生主義中爲解決社會貧富懸殊之現象，主張「平均地權」與「節制資本」，亦即孔孟所謂「井田制度」與「均富無貧」之實踐；前者在於「照價徵稅」，「土地國有」，後者在於「節制私人資本」，「發達國家資本」，加之因時變通，以達現代社會之用也。

科學而來。一 壽公則曰：「民生主義的本質是科學。」可見三民主義與孔孟學說之科學精神，實有異曲同工之妙。二 國父手訂三民主義，即以「大同世界」爲理想範圍。禮運大同篇乃自古以來政治之最高理想，亦爲國父推崇之政治理想，涵養人類理想社會之極至無遺；人盡去私心，存公利，使男女老幼各得其所，各盡其力；富強盡關，家給人足；孤獨廢疾，皆有所養；人與人之間，親愛和諧，克臻於大同。國父秉承孔孟之思想，嘗言：「民生主義就是大同主義。」又曰：「大同是人類文化最高的境界。」凡此，皆受孔孟禮運大同篇之影響，欲達社會於大同之理想者也。

三、實踐三民主義即是宏揚孔孟學說。自古以降，行王道者興，凡能承襲孔孟教化，踐其聖義者，莫不可盡性命之理而垂道者，極經世之功而導盛世；反之極棄孔孟仁道，而殘賊民命者，雖有山崩之險，兵革之利，亦不免於分崩離析，不旋踵而亡。探諸前史，歷歷可證：如始皇焚書坑儒，二世而崩；光武尊孔崇儒；世風大革；曹魏奸向權詐，綱紀沈淪；王莽誣稱河汾，貞綱治。今者，國父手創之三民主義，乃承襲孔孟教化而踐其聖義者也。壽公昭示國人：「我們今天弘揚孔孟之道，即所以促成三民主義的徹底實行。」吾輩若能以聖賢之心，行仁義之事，由仁民愛物善性之發揚，進而導致理性之擴充，與物慾之節制，則孔孟學說體用之實，無三民主義踐履之功，實徵始終，則三民主義統一中國，大同清平之世，無從不遠矣！

四、結語。總上所論，孔孟學說主義內聖外王，明體達用；就國族言爲倫理之發揚，就政治言爲民主之倡導，就經濟言爲科學之運用。其義極乎高明廣大，而實爲吾心吾性吾生以俱來；其精微極乎性命天人，而實爲吾心吾性吾生以俱來；其功能極乎參贊化育，而實爲吾心吾性吾生以俱來。故能立大本以宰百為，體大常而御萬變，其思想實爲百代，建諸天地而不替，比諸日月而同光，遠承古賢，而孕育吾國之立國精神，成爲三民主義之思想基礎。今日，赤禍滔天，生靈塗炭，危殆世界和平。故天下之人，思欲獲世界大同者，必先先復大陸國土；欲先復大陸國土，必先實踐三民主義；欲實踐三民主義者，必先弘揚孔孟學說。唯有弘揚孔孟學說，方能實踐三民主義；唯有實踐三民主義，方能復大陸國土；亦唯有光復大陸國土，方能發於世界大同之域。我中華兒女，身負此一時代之重任，自當堅定民族自信心，以自強存誠之工夫，弘揚孔孟學說，以勵志力行之精神，實踐三民主義，庶幾三民主義統一中國，登吾人於大同之域。(全文完)

二、爲民主主義之原理

民生一詞，源自左傳「民生在勤」。孔子曰：「不患寡而患不均，不患貧而患不安。」前者是經濟政策之求均，後者爲社會秩序之求安，正爲今日世界福利國家最新之潮流。國父之民生主義，主要謂求「人民的生活，社會的生存，國民的生計，國家的生命」獲得確實之發展，故主張運用平均地權、節制資本，與發展國營事業，利用科學方法，以解決民生問題。其重點有四：

一、注重民生問題：食、衣、住、行、育、樂六需要之解決，乃民生問題，實爲：孔子首重「足食」，又主張「節用」，孟子主張「深耕穡耨」，其仁政在於養民，與民生主義「政府當與人民協力

曰：講求科學精神：「科學」着重求真、窮理，具有真實之創造性與發明性。孔孟學說確有其科學基礎：按科學否定迷信，子不語：「怪、力、亂、神」科學重觀察，孔子曰：「爲政以禮，譬如北辰，居其所，而衆星拱之。」科學重實驗，子罕四：「毋意，毋必，毋固，毋我。」科學重真知，孔子曰：「知之爲知之，不知爲不知，是知也。」此即表現真知之精神。科學講究方法，大學云：「物有本末，事有終始，知所先後，則近道矣。」此種講究科學方法，與國父所謂「科學的辦事程序，能單的講，就是要由近而遠，自卑而高，爲大於微，圓難於易」相同。國父嘗云：「凡真知特識，必由

守財奴與死神。一個守財奴，靠儲蓄、操勞、買賣與高利貸累積了三萬金幣。他有許多田產房屋以及各式各樣的財富。於是，他決心好好過一年，好好享受一年，舒舒服服的過日子。然後再決定如何安排餘年。但是，幾乎就在他剛停止票價金錢的那一刻，死神來到他面前，要把他帶走。

耶穌之子，穩坐於地，是耶穌那被統領的漁夫。由於才智機敏，他的一切表現遠超乎諸人之上。有一天，在待客廳下，他騎馬行經巴格達街上。路人說：「這是誰呀！騎着這麼好的馬，這麼華麗，這麼富貴？」

耶穌之子說：「我聽到了這話，立刻從他豪華華麗的馬上下來，承認自己的情況確實如此。從此開始，他放棄了一切依歸的慾望與對財富的渴求。」

寓言

守財奴與死神

耶穌之子的故事

耶穌之子的故事

耶穌之子的故事

耶穌之子的故事

孟祥譯

守財奴與死神

耶穌之子的故事

耶穌之子的故事

耶穌之子的故事

耶穌之子的故事

健康的人生觀

（續上期）

我父親大不以為然，期望我能成爲將軍。我說：我不要升將軍。他問我爲什麼？我說：我起不來。啊！人要有自知之明。民國六十八年元旦，我晚上被衝動地穿起軍服上街去。憲兵看到我穿軍服，左看右看都覺得我不像上校，我自己也覺得不自在，於是趕緊回家換掉。直到目前人家都還不容易看出我已四十七歲。現在因當民意代表，較忙碌，所以看起來蒼老些。民國六十年出國時，人家都認爲我是大學生，臉白白的，還有人以爲我是香港僑生。因爲敬謝的關係常穿便服，穿軍服的機會很少，因爲剛升上校，心裡很高興，心想穿上軍服去看看老朋友，但更不自在。所以我不打算升將軍，瘦瘦小小的我，怎麼看也不像。若我當將軍，似乎有損中華民國的軍人形象。

我個人覺得，我在畢業後讀書的這段日子，官階能由少尉升到上校，已經很不錯，同時又不斷地充實自己。雖然我的同學他們都賺很多錢，但他們爲生活奔波忙碌，他們的勞累不是外人所能想像的。有一位醫生晚上睡不著，爲什麼呢？因他是婦產科醫生，小孩出生多半在深夜，所以一夜好夢斷幾回，哪像我們一覺睡下去甜甜蜜蜜的。所以我們一些同學在打好基礎之後，就不在星期六下午看報，而回到我們系裡打乒乓球。可見我們選擇的職位，在什麼地方，是非常重要的。我們做民意代表的也是一樣。如果做民意代表是爲的求名、求利，當議員是很容易得到這些的，就我們怎麼去當。當一個民意代表，基本上就已經有名，只要肯好好做，名譽越來越大。至於利呢？一個議員的薪水是兩份教授的薪水，那也夠了，但有些人認爲他還要去當事業，因爲他需要交際應酬，否則他不用。記得有一次在電視上和另一位民意代表辯論，談到私營公車使用台北市的道路的問題與特權及專業與事業的問題時，對方指我是一「無業遊民」，因爲我認爲議員不需要在外面另外經營事業。民衆後來打電話給我，說我辯論得很好。其實我辯論了，因爲辯論後仍給對方辯論權而掌握了話權。有些民意代表不真正在爲民做事，居然還搞高票當選，這裏面的文章一言難盡。我們台北市的水準高，其他有的縣市，我這樣的人去選會選不上。我頗覺感慨，但並不抱怨。民主政治本來就是要慢慢進步的。只要做得好，人家慢慢會肯定你，將來自然會選擇這一類的人出來參政的。我覺得議員很可以依自己的理想來推動所要做的事情。在一個健康的社會裡民意代表，先必需把生死看輕，名利看淡，把是非看明，要做到這一點很不容易。

沒有人是完美的，今天我站在台上，講的絕不敢說一定是真理，我祇是把我所了解的與大家分享。我們互相學習勉勵。一個人即使有健康的體魄，若沒有健全的心理，他的人生仍然說不上是幸福的。要有健全的心理，就要有健康的人生觀。若先有健康的身體，而沒有健康的心理，很容易糟蹋自己。像林頓把四歲的小孩活活餓死，這種人真該遭天譴地滅。我自己用八個字來自勉勵：「遇順則順，遇逆則定。」所謂遇順則順，是在處順境時，反而要多去顧慮、思慮、憂慮。像去年十一月市議員選舉，開了百分之廿五的票時，我的票就超出一萬，我就開始擔憂了。票太多了我也害怕，其實也不是我個人家錢的。我票多也應該，我如此苦幹也無謂被肯定，也要肯定自己。但等到真正投票票太多時，恐怕有關於我個人的票拉下來，我的本意並不是如此。「遇逆則定」，是當你不如意時，要安定下來，不要衝動，才會有腦筋去思考。在遇挫折時，若自己情緒不穩，如何能應付危急呢？想容易，說容易，做不容易。這就是爲什麼我們要經常討論、思考。

我最後提供四個字給各位，那就是「開誠佈公」。我這四個字並非開來講的。不要把它當作普通成語。健康的人生觀，第一要「開」字。心胸開闊，開闊的話，就可以接納很多人，自然大家會處得很好，也會去體諒別人，設身處地爲人著想。如此心胸開闊，開闊，其健康是必然的。「誠」就是要很誠懇，有什麼話不能講的呢？善意的謊言也可以講啊！我們今天社會就是欠缺誠懇，說謊話的人太多了。當年蔡松坡將軍就說過，我們中國就是敗在「偽」，虛偽的「偽」。做人處事能誠懇就一定好。我可以很驕傲地告訴各位，跟我接近的學生及年輕人，他們都對我很好，尤其是我教過的學生。我一直很替他們著想。要心胸開闊，別人的成功就如同自己的成功，年輕一點的不斷出頭，那很好嘛，肯出頭，社會才會進步。何必因爲怕別人成功，而去壓制別人呢？那樣會壓得自己沒出息。看著年輕的一輩有成就，不是件快樂的事嗎！何必一定要自己有成呢。所以要誠懇感感地對人。

「佈」就是做任何事情，先要有所佈置、安排。我對自己的未來看得很清楚，我將來要做什麼，我都佈置好了。我常跟學生講，我年紀大時，不會再去追名逐利，當我做得差不多時，我會與高榮烈地退下來。看著學生一個個很有成就，就很高興。我的學生跟我很接近。我除了曾在國防醫學院任教以外，還在其他學校任教。學生們都說，那老師退休後，因他不說話會寂寞，過去光榮的歷史，許多人生經驗的小故事，需要聽來，所以我有四個個人陪他聊天。另外四個人則陪他打麻將。我不離離我是會打麻將的，但是我不打，也不沈迷其中。玩誰不會玩呢？我中學時代因爲踢足球踢傷了，所以才長不高，愛玩透了，十八般武藝都會。因爲我什麼都想學，我也安排我兒子，什麼階段學什麼。這也是爲他好。今天因爲我什麼都懂，所以我可以不受外界的誘惑，這是很重要的，要不然我當了議員，今天請客，明天宴請，把你捧上了天；本來你祇會讀書，什麼都不懂，一進入社會，人家就把你捧上了天。於是就很容易被迷在花花世界裡，一頭栽下去。現在如果有人叫我跳舞，那不必了，我老早在民國五十年時就常常去跳舞，我跟我太太就是主辦舞會時，借她媽媽的場地而認識的。我覺得年輕人什麼都要懂，但絕不要入迷。所以這四個「佈」，就是佈置，我替我兒子安排好了，他今年考大學，我女兒今年考四（哈德文）。我兒子跟我講，他的同學很羨慕他有個開明的父親。我是很感他的，爲什麼？我怕他將來像他爸爸，被人家引誘就一頭栽下去。如果他像我所佈置的什麼都嘗試過，從小就認識各種稀奇古怪，那他就不會迷失在裡面。我的一些同學，以前太老實了，一旦有了錢就昏了頭而栽下去，所以這四個佈置的「佈」也非常重要，未雨綢繆。「佈」的工作做好之後，你才會覺得步履，按部就班，一步一步去做，腳踏實地去做，邁向健康的人生。我現在很少打麻將，一來是沒時間，二來高一被取締，以前老先生、老太太在一起玩麻將的麻將不抓了，以前老先生、老太太在一起玩麻將，一門門就把他們弄得死死，其實這也不奇怪，只是家庭式玩一玩，如果是真正的賭場就必須抓。我的學生說將來要有八個人陪我晚年，看起來像是開玩笑，但這就是佈局。

第四個字是「公」，我覺得一個人做事情公正的話，自然可以不用害怕，也就是無慾則剛。今天在讀書會講話自信很有份量，我是用很多犧牲才換得這話份量的。今天在讀書會講話也好，審查預

談禪與西洋哲學

杭大元

一、前言

同名思想，譯代表東方文化，西洋哲學代表西方文化。一個是東方，一個是西方，爲何要把二者不相干之問題擺在一起來談呢？爲了促進東西文化之交流，指出它們之間的不同形態以及當代西洋哲學有走向東方禪道之趨向，以便使世界更加調和與完美。

二、基本形態不同

可分爲五方面來闡述其不同形態，分述於後：

（一）基本思想形態不同

A 西洋哲學重「二分對待」：西方文化是從希臘開始。希臘哲學是西洋哲學之搖籃，當代哲學家懷黑德(A. N. Whitehead 1861-1947)曾說：「西洋哲學可說是柏拉圖哲學之註脚。」可見柏拉圖思想對西洋哲學影響甚深。

柏拉圖思想主要是承襲巴門尼得斯(Parmenides)「思想與存在一致」理論而發展出一種二分對待之哲學體系。他把世界劃分爲二：一爲感官世界(即現象世界)，另一爲理念世界(永恒不變之真實世界)，而前者爲後者之影像，此種二分法是一種對待關係，強調理性優於感性之先導作用。

圓之理性優越性推波助瀾，發展至最高峯。黑格爾的名言：「凡是合理的，就是實在的；凡是實在的，就是合理的。」他把一切的東西都制於理性與邏輯之下，使一切變爲概念化，形式化。後來存在主義之崛起就是在駁斥理性之至高無上之論調。存在主義哲學家以爲情感、意志方面之重要性不亞於理性。因爲人的生活不僅僅是理性的生活，同時亦包含了情感、意志等各種生活層面。例如海德格(Heidegger)對亞里斯多德提出「人是理性的動物」之見解加以修正，認爲人不完全是一種理性化之動物，否則就會顯得呆板、機械、無生機。於是，他明確的表示：「西洋哲學之一大錯誤是理智二分法之結果，把人與『存有』之間之結合切斷，也把人與自己本來面目切斷。這個錯誤始於(柏拉圖哲學中)把真理置於理智之中。因此，自然世界變成與心靈相對立之對象世界，最後這些對象都要藉科學和實用之考慮加以操縱。」因爲把一切東西變爲概念之後，會使高物體化、僵化、斷除萬物之內在生命活力。這就是海德格指出人之理智無限限制之單面發展導致西洋哲學之嚴重病症，有需要向中國禪宗求助。

B 中國禪宗之思想核心不在於觀念文字與思理智層面上，而是在於直接把握事物之本來面目。它不僅要突破理性之形式化作用，同時也要使一切還其真正之面目，呈現其生機與活力。這是二者之最大不同處。

現在，爲了闡明此一觀點，現各舉例說明東西方之不同思考方式以「但尼生」(Denison)短詩代表西方，而以日本芭蕉禪師代表東方，分述於後：

但尼生之短詩內容如下：
牆上的花
我把你從裂縫中拔下
握在掌中，拿到此處，這根帶花
小小的花
如果我了解你是什麼
一切的一切，這根帶花
我就能夠
知道你是什麼
人是什麼
這一首短詩顯示西方人之心態是向大自然征服，佔有、奪取之作。如詩文中提到「這根帶花」被下那朵花，那麼我們可想而知，那朵花還能活嗎？
至於中國禪宗就不採取如此看法，我們舉包惠的一首十七音節的詩(俳句)來說明。
芭蕉的詩內容如下：
「當我細細看
啊！一瓣落花
開在離牆邊。」
這一首詩表現出東方的思想是絕不同的，他不拔下此瓣落花，而是用欣賞的眼光來看這朵花的蓬勃朝氣與欣欣向榮。此種表現可說是莊子所謂的一種物化作用，莊子所謂物化上說：「昔者莊周夢爲蝴蝶，栩栩然蝴蝶也，自喻適志與？不知周也。俄然覺，則蘧蘧然周也。不知周之夢爲蝴蝶，與蝴蝶之夢爲周與？周與蝴蝶，則必有分矣！此之謂物化。」莊子是站在「主客合一」之立場來看萬物，而不是採取一種主客對立之眼光，就是東西文化之基本不同形態。因此，西洋哲學之思考方式是一種主客對立之形態，而東方禪道不採取對待立場，而是採取主客合一之「天地與我爲一，而萬物與我並生」之圓融觀。(下轉第四版)

孔子學說可以爲三民主義的基礎

三、實踐三民主義即是

昭示國人：「我們弘揚孔孟學說，不但要使人人都品勵志，崇德修三，而且更使人人自動自發，自覺自